

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук Каминченко Дмитрия Игоревича на тему:

«Новые» средства массовой информации и социальные медиа как субъект политического процесса», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – *Политические институты, процессы и технологии.*

В работе Каминченко Дмитрия Игоревича затронута актуальная проблема, связанная с влиянием современных информационно-коммуникационных технологий на развитие общества в целом и отдельных его областей в частности. Это влияние наглядно прослеживается при изучении общественных и политических событий последних лет. Более того, в настоящее время происходит заметный рост значения ИКТ и фундированных на них различных ресурсов. Отчетливее всего такое растущее значение просматривается в сферах, напрямую связанных с политическим управлением и политическим поведением (участием). Однако не менее актуальным выглядит изучение особенностей и способов воздействия указанных технологий на сферу сознания (в том числе и политического). Исследование этой проблемы способно дать ответы на возникающие в современной политической науке вопросы, относящиеся к политической роли основанных на современных ИКТ «новых» СМИ и социальных медиа.

Рецензируемая работа обладает рядом достоинств, среди которых следует отметить следующие:

- осуществлен глубокий и всесторонний анализ имеющихся источников и литературы;
- четко обозначена цель работы и логически верно намечен круг задач, реализуемых для ее достижения;

- используемая в работе эмпирическая база соответствует поставленным в работе задачам и эффективно способствует их выполнению;
- обозначенная научная новизна убедительно доказывает эвристическую ценность работы.

В целом можно отметить, что автореферат Каминченко Д.И. написан и оформлен вполне грамотно, автор владеет необходимой терминологией, структура работы вполне логична и отвечает предъявляемым требованиям. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, приложений и списка использованных источников и литературы. В первой главе осуществляется попытка сформулировать определение «новых» средств массовой информации, установить и охарактеризовать основные признаки этих СМИ. Во второй главе указанные СМИ рассматриваются в качестве субъекта политического процесса на основании их воздействия на политическую идентификацию, политическое сознание индивидов, а также на установление и распространение определённых политических норм и ценностей. Третья глава содержит анализ роли «новых» СМИ и социальных медиа в ходе конкретных общественных и политических процессов и событий. В заключении представлено обобщение всех полученных результатов, а также изложены основные выводы, которые представляют интерес для научного сообщества, претендуют на оригинальность и самостоятельность.

Несмотря на неоспоримые достоинства, работа не лишена недостатков. **Во-первых**, в представленных результатах проведенного анализа, связанного с попыткой сформулировать определение «новых» СМИ, помимо общества, социальных групп и пользователей не указаны (не названы) никакие другие субъекты, которые оказывают свое влияние в рамках «новых» СМИ. **Во-вторых**, в случае с рассмотрением политических ценностей и норм, которыми оперируют в своей деятельности политические субъекты, целесообразно выделить несколько таких политических субъектов (а не один,

как это сделано в работе), что позволит создать более четкое представление о предмете исследования.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не снижают общего положительного впечатления о работе.

ВЫВОД: Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Каминченко Д.И. на тему: ««Новые» средства массовой информации и социальные медиа как субъект политического процесса» является актуальной и самостоятельно выполненной научной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость, достаточную новизну, которая отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Ее автор, Каминченко Дмитрий Игоревич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовил:

Старший научный сотрудник в/ч 2599
кандидат политических наук



А.В. Волохо

6 мая 2015 г.

Подпись А.В. Волохо заверяю
начальник направления кадров




О.В. Маспанов